



疫情大爆發時團結一致（下）

依據教會的訓示，「團結一致」是「以現代的概念表達有需要承認並綜合所有階級整合他們當中的個人與社會團體，給予人類自由空間去共同發展並各自分享。」（教會社會訓導彙編，194條）。聖教宗若望保祿二世形容這美德為「應有穩固和堅定的決心承諾保存這公眾利益，即是說，所有人應該對任何人負責。」（教會事務關懷，38條）

團結一致並不是一時一刻的安排，而是為了眾人的益處生生不息地保持不變。若要謀求大家的益處應同心協力，共同成長。為了更好地保持不變，團結一致應該成為一種文化，而每種文化都需要穩固的根基。這種文化使我們由衷改變，令我們對人更誠懇、更無私，而不像表演活動一樣。

正如教會所說，我們努力爭取眾人同心一致追求正義與和平，這些重要的價值觀還需要溝通、聆聽和同理心。其實，當我們組織家庭時不單要向家人提供物質所需，同時亦要顧及他們的感受與期望。提及「聆聽」一詞，使我不禁想起「聽」字的構造。造字的人真令人佩服，他在「聽」字中加入「耳」、「心」和「王」三個字，我覺得這一定是受基督信仰影響。

「耳」非常重要，因為這是接收訊息的渠道。健康的耳朵令我們在傳達訊息時不用再過濾。我們聽到的正正是對方所講的，可正確無誤地接收到訊息。

「心」代表要用心去聆聽。我們不但要聆聽，更要進一步用心感受對方的心情。我們要對他的處境感同身受，並加以幫助，而不是作為一名旁觀者，這就是同理心。就連聖經都不知有多少次提到耶穌的心受到群眾的觸動。

最後是「王」字的部分。剛果人有句說話：「一個國王會聆聽並感受到人民的需要。」國王之於我們，並不一定是坐於王座上，而是一位被眾人認知和受人尊敬的人，他有能力去聆聽且具有影響力。我們也是被召叫去感化人，營造一個令人感到親切和融洽的氛圍。若效法我們的主耶穌 — 真正的「王」的話，我們便可以做到。耶穌說過：「願眾人都合而為一。」（若17：21）這就是囑咐我們要團結合一，成為兄弟姊妹。通過閱讀、實踐和與其他人分享這個有關團結一致的寶貴教會訓導，我們便可締造一種不分膚色、種族和階級的文化。



麥冠達神父